

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Közép-galíciai offenzívánk újabb sikerei

A szövetséges csapatok a Wiszina mentén előrenyomultak — Drohobycz és Stryj között újabb orosz állásokat foglaltunk el — Az utolsó három nap zsákmánya: 9000 orosz, 25 ágyu és 20 gépfegyver — A németek Kownoban megverték az oroszokat — Az olaszok abbahagyták tiroli határerődítéseink ágyuzását

Több mint három hétre volt szükségük az oroszoknak, hogy miután egész Nyugat-Galiciát, sőt Közép-Galiciának nagy részét is elvesztették, távoli vidékekről hozott nagy erősítéssel új csatasorokba rendezkedhessenek s komolyabb kísérleteket tehessenek az előre robbogó szövetséges seregek megállítására. — A legutolsó napok harcait már több helyen a meg erősített ellenséggel vívták csapataink, de a harcok eredményéből örömmel állapíthatjuk meg, hogy a szövetségesek a fölfrissített orosz erővel is diadalmasan mérték össze fegyvereiket. Radymno elfoglalása és a Mackensen-hadseregnek s ebben a kassai hadtestnek további térhódítása a San keleti partján fényes bizonyítéka annak, hogy az ellenség új erők összevonása dacára sem képes gátat vetni előnyomulásunknak. Csak egyetlen helyen, a San felső szakaszán voltak kénytelenek tegnap visszajönni a bal partra azok a gyengébb osztagaink, melyek Sieniawánál lépték át a folyót s visszavonulásuk közben az ellenség kezében hagyni hat ágyujukat. De mi ez a csekély veszteség azokhoz az óriási előnyökhöz képest, amelyeket a tegnapi nap Radymnotól keletre és a felső Dnjester vidékén hozott nekünk! Az oroszok ezeken az arcvonalakon is — bizonyára szintén tetemes erősítésekkel — elkeseredett ellentámadásokba kezdtek, de hiába. A szövetségesek a Przemysltől északkeletre fekvő területen, a Wiszina folyó mindkét partján előnyomultak s így ebből az irányból is ráléptek a Lembergbe vezető útra, a német Südarmee s a vele kooperáló osztrák-magyar csapatok a Drohobycz—Stryj vonalon nyertek újabb teret, leküzdve az oroszok elkeseredett ellenállását.

A németek nagyszabású sikereket értek el tegnap Kowno tartományban: megverték az ellenséget és több mint 3000 oroszot ejtettek foglyul. Nem kevésbé értékes eredményeket értek el „a nagy francia offenzívával” szemben, amennyiben a francia támadásokat rendre megheharsították. Fényes győzelmet arattak a németek abban a légi ütközetben, mely a rajnai Pfalz tartományban levő Neustadt an der Haardt város környékén zajlott le a német és a francia repülők között.

Az olasz háború tegnapi fő eseménye, hogy az olaszok abbahagyták déltiroli határerődítéseink ágyuzását.

Przemysl és Stryj körül

Budapest, május 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az északkeleti hadszíntérről:

Északról hozott erősítések tegnap a Santól keletre levő arcvonal több szakaszán heves támadásokkal megállítani igyekeztek a szövetséges csapatok további előnyomulását. Az ellenségnek éjjel is megismételt támadásai megheharsultak. A szövetséges csapatok a Wiszina jobb- és bal partján tért nyerhettek. Sieniawánál saját gyengébb osztagainknak nagy orosz erők elől a San nyugati partjára kellett visszavonulniuk, miközben egyes ágyuink a keleti parton maradtak.

Drohobycznál és Stryjnél a harcok sikeresen tovább tartanak. Az ellenség legmaka csabb ellenállásával szemben is újabb orosz állásokat foglaltunk el.

A Pruth mentén és Orosz-Lengyelországban nem történt különösebb esemény. Nagyjában nyugalom van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Az ellenség abból a célból, hogy a szövetséges csapatok előretörését megállítsa, a Santól jobbra más hadszínterekről hozott friss erőkkel különböző pontokon támadást kísérelt meg, e kísérletei azonban megheharsultak. Csak Sieniawa környékén szorított vissza kisebb osztagokat a San bal partjára, miközben mintegy 6 ágyut már nem lehetett idejekorán át szállítani.

A Przemysltől északkeletre fekvő vidéken a Wiszina mindkét oldalán előnyomulásunk továbbra is jól halad.

Hadiszákmányunknak május 25-én nyilvánosságra jutott mennyiségéhez még körülbelül 9000 fogoly, 25 ágyu és 20 gépfegyver járult.

Przemysl ostroma

Sajtóhadiszállás, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) Przemyslt május 26-ika óta nehéz

ágyukkal löjjük. A Lemberg felé induló vonatok a szövetségesek tüzelésében közlekednek.

A németek győzelme a kownoi harcokban

Berlin, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Dubissánál csapataink ismét offenzívába léptek. A Rossijen—Ejragola-i országot mindkét oldalán indított támadásunkat siker koronázta. Támadásunk 3120 foglyot juttatott kezünkre. — Egyébként különböző pontokon visszavertünk több orosz éjjeli támadást.

Az olasz háború

Budapest, május 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délnyugati hadszíntérről:

Tiroiban olasz osztagok több ponton átlépték a határt. Egyelőre csak néhány csendőrrrel és figyelő őrzékekkel kerültek szembe.

Határerődítvényeinknek nehéz tüzéséggel való lövetése megszűnt.

A karinthiai és a partvidéki határterületen sem fejlődtek ki eddig említésre méltó események.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Repülőink a Garda-tó fölött

Chiasso, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) Peschierából jelentik, hogy ma reggel két osztrák-magyar repülőgépet láttak elrepülni a Garda-tó fölött.

Az olasz vezérkar hallgat

Róma, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz vezérkartól tegnap reggel óta semmi hír. A lapoknak megtiltották, hogy nyolc napig bármit is közöljenek a frontról.

D'Annunzio az Adrián

Lugano, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) D'Annunzio egy szállítóhajóra ment, hogy résztvegyen az olasz flotta csatáiban az Adrián,

vagy pedig — mint magát kifejezte — *dicsőségben és szépségben elsülyedjen.*

Az olasz katonaszökevények

Chiasso, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz katonaszökevények menekülése svájci területre óriási méreteket ölt. Tegnap 120 behívott olasz Comoból egyenruhában és fegyveresen Monte Caprino felé szökött. Az olasz katonaszökevények megtámadták a határőröket és lefegyverezték őket. A nép a szökevények pártján van.

Bethman-Hollweg beszéde a német birodalmi gyűlésen az olasz háborúról

Berlin, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlés mai ülésén Bethman-Hollweg birodalmi kancellár bejelentette, hogy Olaszország hadat üzent a monarchiának. A kancellár ezeket mondta:

— Egyetlen olasz pusztulása nélkül megkaphatta volna Itália Tirolnak egy részét, Trieszt önállóságát, szabad kezet Albániában, Valonával együtt. Talán a német Tirolt akarják? Vissza velük! (Taps.) A békéért mindent megtettünk, de ki fogjuk állni az újabb vihart is! Kíéheztetésünk meghiusult! A másik oldalon az elmék összecsavartak. A németek nyugodtan mennek tovább. Nem gyűlölettel, hanem haraggal viseljük végig a háborút, míg csak ki nem vívtuk a garanciát, hogy ellenségeink nem fognak újból fegyvert elleniük.

Beszéde végén a császár forró köszönését tolmácsolta a birodalmi gyűlésnek rendíthetetlen kitartásáért.

A birodalmi gyűlés a kancellár beszédét óriási lelkesedéssel fogadta.

A németek üldözése

Lugano, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) Milanóban a németek üldözése tovább tart és nagyarányú pusztításokban nyilvánul meg. A suhancok tegnap szétrombolták a Steiner-féle nagy divatruházatot, bár a német nevű cég tulajdonosa olasz ember. A kár 50,000 lira. Szétrombolták továbbá a Pachor Bräu sörcsarnokot, a bécsi Thonet-féle butorizletet is. Ma hajnalban a Siemens és Schuckert cég üzletét felgyújtották.

A rendjel-háboru

Chiasso, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) Viktor Emánuel olasz király valamennyi osztrák rendjelét Ferenc József király rendelkezésére bocsátotta.

Bécs, május 28. Pallavicini János ögrófi konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövet olasz rendjelét beolvastás végett följajánlotta a hadsegélyezés céljaira.

A fiumei olaszok

Fiume, május 28. Fiumében tegnap hatalmas tüntető körmenetet rendeztek az olasz háboru kitérése alkalmából. A tüntetők lelkesen éltették Ferenc József királyt és a magyar hazát. Az olasz nemzetiségű polgárság köréből számosan nagy összegű jegyzéseket eszközöltek a magyar hadikölcsönre és közülük sokan kérétek a magyar állampolgárság kötelékébe való felvételüket.

Elesett orosz ezredparancsnokok

Pétervár, május 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Pétervári Távirati Ügynökség

jelenti, hogy a San folyón való átkelésért vívott borzalmas csatában Ratkiewicz tábornok és kilenc orosz ezredparancsnok elesett.

A francia offenzíva sorozatos kudarcai

Berlin, május 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszínterről:

A Loretto magaslatról északra a francia ellenség áttörési kísérleteinek gyűpontjában álló hadtest május 9-ike óta 14 tisztet és 1450 franciát elfogott és 6 gépfegyvert zsákmányolt. A Loretto magaslat gerincétől délkeletre tegnap estefelé a franciák ismét új részleges támadásokba kezdtek, amelyeket visszavertünk. Ablainnél a harc még tart.

Az ellenség tegnap este hét óraker hosszabb tüzéségi előkészítés után a Bois de Pretreben is támadott. Elkeseredett éjjeli harcok fejlődtek, amelyek a franciák súlyos vereségével véződtek.

A Vogézekben Metzertől délnyugatra sikerült az ellenségnek befészkelni magát lövészárkaink egy kis részébe. A Reichackerskopfon Mühlbachtól északra a franciák támadását könnyűszerrel visszautasítottuk.

Tizenhét francia repülőgép tegnap megtámadta Ludwigshafen nyílt várost. A bombák több polgári egyént megölték vagy megsebesítettek, de csak csekély anyagi kárt okoztak. A páncélos vezető repülőgépet Neustadt a. d. H.-tól keletre leszállásra kényszerítettük és ezzel a nancy-i repülőgép-raj parancsnokát, egy őrnagyot is foglyul ejtettük. Repülőink az Epinal melletti légi harcokban egy francia repülőgép lezuhanását okozták és a gérdameri kaszárnyát felgyújtották.

APOLLO

Ma, szombaton

este 6 órától folytatólagos bemenet mérsékelt helyárrakkal, 9 óraker rendes helyárrakkal

:: Modern ::

Parkett- és Magántáncművészársaság vendéjátéka.

Az összes új, modern és divatos táncok bemutatása.

Frappáns látványosság. Elsőrendű attrakció. Szolid és decens műsor.

A legszebb filmsláger: Egy féltékeny asszony.

Monte Cabello hercegnője.

Társadalmi dráma 4 felvonásban. Főszereplő:

Franceska Bertini.

Franceska Bertini legutóbb a Za la Morte-ban aratott sikert a debreceni közönség előtt, amikor csodás szépségével és művészetével a debreceni közönség kedvencévé fogadta.

Elsülyesztett angol hajók

London, május 28. A Lloyd Nabraskan, a Delavare Breakvater és a Norvenna angol gőzöket német buvárhajók megtorpedózták. — Mind a három gőzös elsülyedt. — A Betty nevű dán gőzös az Északi-tengeren elsülyedt. A hajók legénységét megmentették.

Folytatják az egyetem építését

A kultuskormány előlegezi a költséget

A debreceni egyetem építése tudvalevően szünetel. Még a mult esztendő őszén megszakadt a munka és mindeztideig nem volt folytatható, részint azért, mert a háborus állapot következtével akadályok gördültek egyes építési anyagok szállítása elé, továbbá a munkálatok költségeinek folyósítása körül is némi zavarok következtek be. Az anyagok szállításának kérdése a hosszú idő alatt már rendezhető volt, azonban sokkal több gondot okozott a költségek folyósításának biztosítása, miután a pénzügyi viszonyokat is megzavarta a hadiállapot. — A kultuskormány azonban megoldotta a finansziális kérdést is.

Jankovich Béla dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter csütörtökre konferenciára hívta össze a kultuszminiszteriumba az egyetem ügyében érdekelt tényezőket: Domahidy Elemér főispánt, Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanárt, továbbá résztvettek az értekezleten: Magoss György dr. városi tisztii főügyész, Aczél Géza városi főmérnök, Vargha Elemér dr. városi tanácsnok, tb. főjegyző és Dicsőfi József lelkész a debreceni református egyház részéről.

A konferencián sikerült olyan megoldást létrehozni, amely biztosítja a debreceni egyetem építési munkájának folytatását. Debrecen város tudvalevően 3,000,000 korona hozzájárulást szavazott meg az egyetemi klinika építésére. A kultuskormány elvállalta a 3,000,000 korona folyósítását s ez összeget a finanszirozó bank vissza fogja fizetni. Ugyiszintén vállalta a kultuskormány a város által az egyetem építésére megszavazott 5,000,000 korona folyósítását is, amit aztán Debrecen város évente 500,000 koronás részletekben fog visszafizetni 4 százalékos kamattal. Az abbanmaradt építési munkálatokat rövidesen folytatni fogják.

A kölcsönjegyzés meghosszabbítása

A hadikölcsön aláírásának határidejét a kormány kitolta június hetedikéig, még pedig úgy, hogy az eredeti fölhívásban részletezett nagy előnyöket élvezze az is, aki ezután jegyez. A meghosszabbításnak többféle oka van; egyik legfontosabb mindjárt az, hogy a hadikölcsön iránt az egész országban még mindig igen nagy érdeklődés nyilvánul meg s kár lenne a részvételből kirekeszteni azokat, akik eddig egy vagy más akadály miatt nem tarthatták meg jegyzéseiket. Másrészt a bankok megcsappant létszámu személyzetükkel az első határidő alatt nem bonyolíthatták le a rendkívüli forgalmat. Mindezekon felül az első határidő nagy részét az olasz kérdés vajudása töltötte be s gátolta a kölcsönjegyzés normális folyását.

Alig hihető, hogy lett volna valaki a hazában, aki az olasz orvátmadástól való aggodalom miatt készpénzét elrejtette volna és félt volna befektetni a dicső hadseregünk céljaira szükséges állami kölcsönbe. Ha volt ilyen tulóvatos magyar, nos hát jöjjön meg annak is a finansziális bátorsága, mert ime, időközben kitört az olaszszal való háboru, de nem nekünk okozott zavart és megdöbbenést, hanem barátból lett ellenségünknek, amely kinosan nyög már diadalmas fegyvereink sulya alatt. — Inkább föltehető azonban, hogy akik tartózkodtak a hadikölcsön aláírásától, ezt abban a hiedelemben tették, hogy nagy összegekre immár nem leszen szükség, mert az oroszszal már jóformán elbántunk és remélhető volt az olaszszal való békés megegyezés.

Ez a remény szertefoszlott, harminchárom

éven át volt szövetségesünk galádul hátba támadott, a világháboru gyors befejezésének a kilátásai a bizonytalanság kódéba borultak. — Folytatni kell tehát a hadjáratot, le kell győznünk — és le fogjuk győzni — legujabb és leggyűlöltebb ellenségeinket is — mulhatatlan szükség van tehát erőnknek pénzügyi téren való teljes kifejtésére is.

Dante az Isteni Színjátékban a pokol legelső körébe, a pokol mélységes fenekére helyezi az árukat, mint a legsúlyosabb bűn elkövetőit. Bizonyos, hogy Dantének árukként lett nemzete meg fogja kapni méltó büntetését a föld felett uralkodó igazságszolgáltatástól. De mi nem várunk eddig. Mi magunk akarjuk kicsavarni a tört az alattomos hiúság kezéből. Semmi kétség, hogy csodálatraméltó harcosainkban van erő az olasz orvítamadás ártalmatlanná tételére; de annak sem szabad kétséggé lennie, hogy a nemzet itthonmaradt részében is bőven van annyi áldozatkészség, amennyi az új fejezetéhez jutott világháboru dicsőséges befejezésére kell.

Oh, ez a nemzet csodálatos lelki nagyságról tett bizonyosságot az olasz hiúság óta is. Országgyűlésünk a politikai pártok lelkes összeforradásának nagyszerű jelenetét tárta az ámuló világ elé. A székesfőváros közönsége hatalmas tüntetéseket rendezett az áru ellen és szövetségeseink mellett s ha valaha, úgy most igazán hű kifejezője volt az egész ország érzelmeinek. Egyek vagyunk saját magunkban, testvéri egyetértésben küzdünk együtt az osztályokkal, a némettel és a törökkel, akiben máris megtaláltuk az áru olasz helyett az új hármasszövetség harmadik tagját. Ily erőnknek ily lelkes egyesülése egy szentül igaz ügy szolgálatában — nem maradhat sikertelen. A kölcsönjegyzés meghosszabbításának olyan eredménnyel kell járnia, hogy rendíthetlenné tegye ezt a bizodalunkat.

HIREK

— **Vasárnapi istentisztelet.** A református templomokban vasárnap, e hó 30-án prédikálni fognak: a Nagytemplomban Kovács János vallásoktató lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, 11 órakor Konrád Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Polgár Gyula segédlelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban Demeter Gyula segédlelkész.

— **Rickl Géza meghalt.** Széles körökben keltett őszinte részvétet az a hír, hogy Rickl Géza debreceni földbirtokos ma délelőtt 54 éves korában meghalt. Az elhunytban Debreczen társadalma egyik igen tevékeny munkássága, érdemes tagját veszítette el. — Hosszabb ideig a hírneves Rickl Josef Zelmós céget vezette, e mellett a mezőgazdasági téren is folytatta munkásságát és mintaszerű gazdálkodást vezetett hegyesi birtokán. Folytonos munkája közben rajongással gyűjtötte a történelmi vonatkozású ereklyéket, melyek között féltve őrizte Petőfi Sándor kardját. Amikor hazafiúi áldozatkészségről volt szó, Rickl Géza mindig jó példával járt elől; így a magyar hadikölcsönből is 300,000 koronát jegyzett. Halálát a felesége, született Steinbach Lujza, Steinbach István budapesti közjegyző leánya, négy gyermeke, egyetlen testvére: özv. Fabricius Gézáé, unokatestvérei: Rickl Antal, a debreceni Gazdasági Egyesület elnöke és Rickl Gyula igazságügyi államtitkár, valamint a Kafka-, Dusó-, Jablonczay- és Szikszói Szabó-család ügyészei. Temetése május 30-án, vasárnap délután 4 órakor lesz. Családja a közjegyző gyászjelentést adta ki:

v. Rickl Gézáé Steinbach Lujza mint felesége és gyermekei László, Mária, Géza, Sárospataki Gyula, György, István, János, Miklós, v. Fabricius Gézáé Rickl Róza mint egyetlen testvér, úgy a maguk, mint a kiterjedt rokonság nevében mély fájdalomtól megtörtént tudatunkkal a legjobb férj, szerető édes apa, jó testvér és szerető rokon, Rickl Géza nagybirtokos Debreczen sz. kir. város törvényhatóságát bizodalunkkal meggyászoljuk. Temetése május 30-án, vasárnap délután 4 órakor lesz. Családja a közjegyző gyászjelentést adta ki:

le után, folyó hó 28-án délelőtt 10 órakor történt elhunytát.

Kedves halottunk földi részeit f. május hó 30-án, vasárnap délután 4 órakor fogjuk Piac-utca 39. számú házunktól, a római katolikus egyház szertartása szerinti beszterelés után a Szent Anna-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

Az engesztelő szentmise-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 31-én reggeli 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. — (A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6., rendezzi.)

— **Német gazdák Debreczenben.** A breslauer mezőgazdasági kamara elnöksége táviratban értesítette Debreczen város polgármesterét, hogy a kamara több tagja a napokban Debreczenbe fog érkezni lóvásárlások végett és ez alkalommal meg fogják tekinteni a hortobágyi méneseket is.

— **Öngyilkos nevelő.** Ma délelőtt 11 órakor Nagy Julia cselédeány egy halott fiatal nőre bukkant a Dobozi-temetőben. A halotton elegáns selyemruha volt, amelyet a mellén vér áztatott át; mellette hevert a füben egy hatlövetű revolver. A cselédeány a Bocskai-téren posztoló rendőrnek mondta el a látottakat, aki K. Szalay Béla dr. kerületi orvost hívta ki a temetőbe. Az orvos megvizsgálta a halottat és konstataálta, hogy a revolvergolyó a szívet fúrta keresztül. A szerencsétlen nő ridiküljében egy papírszeletet talált a rendőrség, amire ez volt írva: „Helois Tassin, Mélius-tér 12.“. Megállapították, hogy az öngyilkos francia nevelő volt. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— **Debreczen sz. kir. város zeneiskolája** saját helyiségében a rokkant katonák javára folyó 1915. év május hó 30-án, vasárnap este 8 órakor vizsgálati hangversenyt rendez, melyre a t. c. érdeklődő közönség tisztelettel meghívatik. Jegyeket előre válthani a zeneiskola portásánál.

— **A hortobágyi halastavak bérlete.** Debreczen város törvényhatóság bizottsága tudvalevőleg azt határozta a márciusi közgyűlésén, hogy a hortobágyi halastavak bérletére a Haltenyésző Részvénytársasággal köt szerződést. A miniszteriumhoz jóváhagyás véget felterjesztett határozatot Király József és társai, valamint Fejér Ferenc dr. megfelelőbbé tették. Márk Endre polgármester most, amikor a kultuszminiszternél volt, érdeklődött a földmivelésügyi miniszteriumban a halastavakra vonatkozó közgyűlési határozat sorsa iránt és azt az impressziót szerezte, hogy nagyon kétséges, a határozat el fogja-e nyerni a jóváhagyást. Olyan kijelentést tett ugyanis Landgraf János miniszteri osztálytanácsos, hogy azzal a szerződéssel, amit a város a Haltenyésző Részvénytársasággal kíván kötni, nincs eléggé biztosítva a földmivelésügyi kormány által a hortobágyi halastavakba, illetve öntözőművekbe adott befektetés gyümölcsösztetése.

— **Paradicsom az Urániában.** Tegnap este a budapesti Apolló-színház művészei szenzációs estét szereztek a debreceni közönségnek Földes Imre és Zerkovitz Béla nagy sikert aratott „Paradicsom“ című kinemaszkeccs előadásával. A szerzőket fölösleges bemutatnunk. Földes Imrének a „Császár katonái“, „Halló!“, „Kuruzsló“, „Kapitány“ című darabjai már meghozták az őt megillető elismerést. Zerkovitz Béla dalait országszerte éneklék. — Maga az előadás fővárosi szinten mozgott. A szereplők egytől-egyet a főváros kiváló művészei, tudásuk legjavát nyújtották. Emlékezetes marad a publikum előtt Szöllőssy Rózsi és Kovács Lilly, továbbá Szabolcsi Ernő, Sziklai Jenő, Fenyő Aladár, nemkülönben Márkusné nevei. Mulatság és jókedv jegyében folyt le a tegnapi előadás, a nagyszámú publikum sokat tapsolta az érdemes művésztársaság produkcióját, vége-hossza nem volt az ujjazásnak. A késő esti órákban filmbemászó melódiákat dudolva oszlott szét a publikum az Uránia-színházból. Méltónak bizonyult a darab címe a mesebeli Paradicsom-

URANIA

Debreczen legnagyobb földmivelési intézménye
EGYHÁZ - PÉR. — TELEFON 12-51.

Szombaton — Vasárnap
május 29-én és 30-án

A Budapesti Apolló-színház slágere!

OPERETTE-SZKECS
3 részben, gyönyörű táncokkal és dalokkal

A PARADICSOM.
Irta: FÖLDES IMRE.
Zenéjét: ZERKOVITZ BÉLA.
Személyesen fellépnek a budapesti Apolló-színház tagjai:

A férj	Sziklai Jenő
A feleség	Kovács Lilly
Egy hölgy	Szöllőssy Rózsi
Dolfi bácsi	Szabolcs Jenő
Spitzer	Fenyő
Gazdasszony	Márkusné

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.
Szombat, vasárnap 3 órakor.

Mérsékeltlen felemelt helyárak.
Nem folytatólagos bemenet.

URANIA

Koronat- Passzage Telefon 3-28.

SZOMBATON, VASÁRNAP
május 29-én és 30-án

FELTŰNŐ MŰSOR!

NAGY KALANDOR-DRÁMA.

GYORSVONATON.

Bűnügyi kalandor-dráma 3 részben.
Egy titokzatos rablás tettesét és okozóját leleplezik és elfogják.

KALÓZOK.

Vigjáték 2 felvonásban.
A főszerepben DUCI BÁCSI, ki a mult napokban halt el.
Valódi amerikai gyorsasággal és meglepő merészséggel sikerül öreg ismerősünknek DUCI BÁCSINAK konkurrensit legyőzni, miközben a legvigább kalandokon megy keresztül.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Korona helyre.
Vasárnap 3-6-ig félhelyárak.
Folytatólagos bemenet.

hoz, bizonyos, hogy sokan akadtak, kik sajnálkoztak a felett, hogy ily rövid ideig élvezhették a paradicsom gyönyöreit.

— **Ha jó sört óhajt inni**, akkor keresse fel a főtéren Márkus Sándor vendéglőjét.

— **Szekerek és hámszerszámok szállítása.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara udomására hozza az érdekeltségnek, hogy a honvédelmi miniszter egyelőre havonként 300 darab helyi szokásos teljes felszerelt, 2 méternél nem rövidebb, perselyes (zsiros) tengelyű, 12 métermáza teherbíró képességű parasztkocsit (szekeret), ezenkívül havonként 300 pár kétfogatu szügyhámos hámszerszámot óhajtana beszerezni. A kereskedelemügyi miniszter ezért 20.779 sz. rendeletével felhívta a városok polgármestereit és a megyék alispánjait, sürgősen állítsák össze s terjesszék fel azon megbízható iparosok és cégek jegyzékét, kik ezidőszent helyi szokásos parasztkocsik és szerszámok készítésével foglalkoznak és ilyeneket a katonai kincstár részére a jövőben készíteni óhajtának. A jegyzékben fel kell tüntetni az egyesek által kért árakat, valamint azt, hogy június hó 5-ig hány és azontul havonként hány darab kocsit vagy páros szügyhámosat volnának képesek a jelenlegi munkaslétszám mellett készíteni.

— **Táncművész - társaság vendéglátéka az Apollóban.** A szép idők beálltával produkcióval fűszerezik a mozok műsorukat s természetesen ezzel közönséget is vonzanak. Az összes vonzó erők közül azonban a legjobbat az Apolló foglalta le magának, amikor műsorába illesztette egy modern parket művész tánc-csoport vendégszereplését. A gondolat azért kiválóan ügyes, mivel e szép és eszményi táncokat csak az artisták tudják élvezhetővé tenni. Már pedig ezek a professzionátus táncosok csak orfeumokban és éjjeli mulatókban lépnek fel s így az ilyen produkciókból ki vannak zárva a családok, a fiatal leánykák, és a nagyközönség, akiket pedig bizonyára nagyon érdekel az új és divatos táncoknak ilyen szépen való beállítása. Tagadhatatlanul érde-

kes és szép látványosság a sima parket-világ kecses és plasztikus mozdulatai, melyek feltétlenül hatással vannak a nézőre. Az Apollóban vendégszereplő társaság tagjait Schindler, a Fővárosi Orfeum táncosára vezényli, még pedig dicséretesen. — A társaság ma, szombaton és holnap vasárnap lép fel. Egy nagyon szép képről kell külön megemlékeznünk, mely „Egy féltékeny asszony” címmel kerül műsorra. Különösen a csodás szépségű Franceska Bertini meglepő művészetével frapirozza a közönséget. A hölgyvilág csodálatlalt adózik a művészről számtalan szép és új kosztümjének.

— **Megnyílt a „Nádor”-étterem.**

— **Hősök temetése.** A városi közkórház katonai megfigyelő osztályán meghalt Reif Péter cigleniki (Szlavonia) születésű 78. gyalogezredbeli közkatona, temetése május 30-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; a Bábaképezdében levő katonai megfigyelő állomáson meghalt Végh József gilyánfalvai születésű 19. honvédegyezredbeli honvéd, temetése május 30-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett **Gőzkávépörköltde és Fűszermalom** a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltést, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben minden nap friss pörkölt és frissen darált kávé kapható!

Kérdezzük meg a házirosvost!

KRONDORFI

alkalmas természetes savanyuvíz.

Főraktár Debreczen részére:

KONSTEK GÉZA cégnél.

Napidíjas itteni biztosítási főgynökségnél azonnal alkalmazást nyer. Ajánlatokat „Napidíjas” címén e lap kiadóhivatalába kérünk.

Egy eszesen butorozott szoba kiadó. Hatvan-utca 13.

Butorozott szoba Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmesen berendezve, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Óvadékképes pénztárnok itteni biztosítási főgynökségnél alkalmazást nyer. Ajánlatokat „Biztosítási főgynökség” címén e lap kiadóhivatalába kérünk.

Tűzfát, szárazat ölenként, vagy ötféle felvágva, megrendelésre házhoz szállít, valamint raktáron tartó osépléshez szükséges

köszenet, mely vagonjételekben is megrendelhető

Unio

tűzifa és árutforgalmi r-t. Ispotály-telep 1. szám, Vas- és rézbutorgyárral szemben.

Telefon-szám 779.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár

HAJDUBÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelegye
Vásson és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

A Debreczeni Helyi Vasut Részvénytársaság

1915. évi június hó 16-án délelőtt 8 órakor, a városháza kis tanácstermében tartja

XXVIII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

T Á R G Y:

1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1914. évi működéséről.
2. A zárószámadások megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
3. Az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata.
4. A felügyelő-bizottság jelentése a számadásoknak és mérlegnek, valamint a nyereség felosztása iránti indítványnak megvizsgálásáról.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
6. Az engedély okirat I. függelékének bemutatása és annak alapján a részvénytőke felemelése.
7. Az engedély okirati függelék folytán az alapszabály 3., 5. és 6. szakaszainak módosítása.
8. Igazgatósági tagok megválasztása.
9. Felügyelő-bizottsági tag választás.

A mérleg és zárószámadások a társaság irodájában (Petőfi-tér 14.) ki vannak téve és az érdeklődők által ott megtekinthetők. Az a részvényes, aki jogait személyesen, vagy meghatalmazott útján kívánja a közgyűlésen gyakorolni, tartozik részvényeit a nem esedékes szelvényekkel együtt, a közgyűlés napját megelőző 8 nappal, tehát 1915. évi június hó 8-ig a társaság pénztáránál Debreczenben, vagy a Magyar Vasuti Forgalmi Részvénytársaságnál, Budapest (V. Sas-utca 1. szám) letenni. A letett részvényekről letéti jegy adatik ki, mely a közgyűlésen való részvétellel jogosító igazolványul szolgál. A részvényest a közgyűlésen minden letett részvény után 1—1 szavazat illeti meg. Két fél részvény ugyancsak egy szavazatra ad jogot.

1914. ÉVI MÉRLEG.

Vagyon			Teher		
	K	f		K	f
Vasutépítési számla	3.586,400	—	Részvénytőke	3.586,400	—
Új beruházások	665,000	—	Tartalékok:		
Beruházási tartalékalap értékpapirjai	71,600	—	Beruházási tartalékalap	84,139-79	
Nyugdíj- és segélyalap értékpapirjai	55,200	—	Törlesztési tartalékalap	56,953-77	
Értékpapírok	20,595	60	Rendes tartalékalap	4,278-37	
Anyagkészlet 1914 december 31-én	123,902	03	Értécsökkenési tartalékalap	2,000-—	147,371 93
Pénztárkészlet 1914 december 31-én	18,470	07	Nyugdíj- és segélyalap	77,554	59
Adósságok	146,500	01	Fél nem vett osztalékok	4,183	10
			Átmeneti tételek	13,562	10
			Hitelezők	678,363	58
			Debreczen város hozzájárulása	40,000	—
			Nyereség-egyenlegül	140,232	41
	4.687,667	71		4.687,667	71

Debreczen, 1914. december 31.

Hochstädter Ernő, könyvvezető.

Majerszky Mihály, igazgató.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dobiecki Sándor, elnök. Erdélyi Vince, Dr. Géber Antal, hadbavonult, Kardos László, Dr. Kemény Mór, Komlóssy I.

Dr. Magoss György, Márk Endre, Szávay Gyula, Dr. Szirmai Rikárd, Uhlarik Béla, Urbán Adolf.

A FELÜGYELO-BIZOTTSÁG:

Kernhoffer József, Kövy Lajos, Dr. Megyery Pál, Pucher Ottmár.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.